

# 中国语言文学系

## 系情简讯

【201710】

华东师范大学中文系办公室编

2017年10月31日

---

➤ **我系张春田老师主持项目获 2017 年度上海市浦江人才计划资助**

近日，我系张春田老师主持的项目《中国近代文学研究学术史》获 2017 年度上海市浦江人才计划资助。

➤ **彭国忠教授主持的项目获华东师范大学重大预研究项目立项**

近日，由我系彭国忠教授主持的项目《历代女性别集整理研究与数据库建设》通过华东师范大学重大预研究项目立项。

➤ **我系《文艺理论研究》和《中文自修》入选第六届华东地区优秀期刊**

近日，我系《文艺理论研究》和《中文自修》两本期刊从华东地区 200 余份期刊中脱颖而出，入选第六届华东地区优秀期刊。

➤ **陶国山、王嘉军、郭瑞主持课题通过 2017 上海社科基金项目鉴定结项**

据上海哲社规划办网站公布的 2017 年 1-9 月上海社科基金项目结项情况，我系陶国山副教授主持的“斯图亚特·霍尔的文化认同理论研究”课题、王嘉军副编审主持的“存在、异在与他者：列维纳斯与法国当代文论”课题，结项等级为良好。郭瑞副教授主持的“基于中古实物文献语料库的汉字楷化研究”，结项等级为合格。

➤ **钱谷融先生遗体告别仪式在龙华殡仪馆举行**

10月2日，钱谷融先生遗体告别仪式在上海市龙华殡仪馆大厅举行，中共中央政治局委员、上海市委书记韩正、教育部部长陈宝生、中共上海市委副书记、

上海市市长应勇、上海市人大常委会主任殷一璀、上海市政协主席吴志明、中共上海市委副书记尹弘等 180 余人以个人名义向钱谷融先生敬献花圈和发来唁电。中国作家协会、中共上海市委宣传部、中共上海市委统战部、中国民主同盟中央委员会办公厅、中国民主同盟上海市委员会等 140 余家单位向钱谷融先生敬献花圈和发来唁电。追悼会由系主任朱国华主持，我校党委书记童世骏代表学校致悼词，华东师范大学校领导、民盟上海市委专职副主委沈志刚、民盟市委秘书长费简等和社会各界人士共计 500 余人沉痛送别钱谷融先生。

➤ **第一届古代小说研究青年学者读书会在我系举行**

10 月 13 日至 16 日，由《文学遗产》编辑部、《文艺理论研究》编辑部和上海市古代文学学会联合主办，华东师范大学中文系、古代小说戏曲研究中心承办的“第一届古代小说研究青年学者读书会”在我系 4330 特藏室举行。读书会以中国古代小说文体研究为主题，旁及小说文献、小说翻译等相关领域。我系谭帆教授与程华平教授担任点评嘉宾，刘晓军副教授担任会议主持。我系硕、博士研究生、博士后及访问学者共 40 余人参与旁听。

➤ **《文艺理论研究》编委扩大会议暨‘中国文论经验’学术研讨会在逸夫楼举行**

10 月 13 日，由我系《文艺理论研究》主办的“《文艺理论研究》编委扩大会议暨‘中国文论经验’学术研讨会”在逸夫楼三楼多功能厅举行。会议开幕式由《文艺理论研究》副主编王峰教授主持，我系系主任、《文艺理论研究》主编朱国华教授致开幕词。来自北京大学、复旦大学、中国社科院等高校及相关研究机构的、从事文艺理论研究的专家学者出席了本次会议。与会代表高度赞扬了《文艺理论研究》自创刊以来所坚守的学术品格及其开阔的学科视野，并对刊物的未来发展积极建言献策，同时就中国文论的西化、西方文论与中国、文论经验的复杂性等其他相关问题展开了热烈的研讨。

➤ **我系召开“我学十九大”组织生活会**

10 月 25 日，我系各党支部分别举行“我学十九大”专题组织生活会，党员

同志以党支部为单位认真学习了党的十九大报告，领会党的十九大会议精神。

➤ **钱谷融先生追思会在我校逸夫楼举办**

10月28日，钱谷融先生追思会在中北校区逸夫楼三楼多功能厅举行。出席本次追思会的来宾近百人，包括华东师范大学、上海市作家协会、上海市社科联、华东师范大学出版社等多家单位、部门的主管领导，钱谷融先生的弟子、友人，以及数十名我系学生。追思会由系党委书记王庆华副教授主持，我校副校长梅兵、系主任朱国华在会上分别代表学校和中文系致辞。开幕式之后的追思与研讨环节，由我系杨扬教授主持。会上，嘉宾们追思过往，缅怀故人，全面评价了钱先生在文艺理论、文艺批评和文学教育方面的巨大贡献和深远影响。

➤ **我系承办 2017 上海大学生华语原创文学大赛颁奖典礼暨“文学中的城与人”主题论坛**

10月28日，“文学与人”第九届华语原创文学大赛颁奖典礼、2017上海大学生华语原创文学大赛颁奖典礼暨“文学中的城与人”主题论坛在中北校区逸夫楼举行。中国作家协会全国委员会委员、海南省文联名誉主席韩少功，上海市作家协会党委副书记马文运，上海市作家协会副主席、上海文学发展基金会理事长孙颢，上海市作家协会副主席、《萌芽》杂志社社长孙甘露，上海市作家协会副主席、我系教授杨扬，上海市教委高教处处长桑标，南京大学教授、江苏省作家协会副主席毕飞宇，香港岭南大学中文系教授许子东，《台港文学选刊》执行主编赖碧强，以及我校副校长梅兵，我系系主任朱国华、党委书记王庆华等出席颁奖典礼，共颁出第九届华语原创文学大赛特等奖 1 名，二等奖 2 名，三等奖 5 名，入围奖 29 名及单项奖 6 项；以及 2017 年度上海大学生华语原创文学大赛特等奖 1 名，一等奖 1 名，二等奖 1 名，三等奖 1 名。随后的主题论坛特邀韩少功、毕飞宇、许子东做嘉宾，杨扬教授主持。

➤ **我系与捷克布拉格查理大学艺术学院达成合作共识**

10月31日，布拉格查理大学艺术学院罗然教授等一行三人来我系访问，系主任朱国华会见来宾，校国际交流处副处长王素斌出席座谈，双方签署了《布拉格查理大学艺术学院与华东师范大学中文系合作备忘录》。

## ➤ 我系本学期资助 17 个读书会

我系鼓励老师们在前导、后导、研究生课程之外举行各种类型的读书会。本学期共有 17 个读书会获得资助。名单如下：

郭瑞：中国传统语言文字学专书研读

李舜华：中国古典戏曲论著集成

刘晓军：古代小说读书会

魏泉：近代诗文读书心得

张春田：文化理论与批评

赵厚均：《陶渊明集》校勘、训诂与解读

柏晓鹏：Python 自然语言处理

查正贤：杜甫诗歌读书会

杜英：帝国、都市与文学

方勇：新子学读书会

韩蕾：语言理论及语言工程实践

黄平：樱桃读书会

黄人二：段玉裁《说文解字注》及桂馥《说文解字义证》

彭国忠：《礼记》读书会

孙锐欣：语言科学读书会

叶蓓卿：先秦诸子与思想史读书会

殷国明：中国现当代文学批评状态观测站

## ➤ 教育部本科教学审核评估专家来我系走访、座谈

10月31日，教育部评估专家组成员张旺熹教授一行来我系走访、座谈。系主任朱国华教授、系党委书记王庆华副教授等陪同张旺熹教授一同参观中文系系楼并对语文教育资料室、语音实验室、研讨室、本科生教学档案室、中文系成果特藏室等处进行了介绍。在随后进行的座谈环节中，系主任朱国华向专家组介绍我系本科人才培养情况，系党委书记王庆华副教授、系主任文贵良教授、吕志峰副教授、系党委副书记王志老师、古代文学教研室主任彭国忠教授、比较文学与世界文学教研室主任范劲教授、本科教学督导归青教授、上海市语文教育研究基地副主任、系教学委员会副主任徐默凡副教授、系主任助理汤拥华教授、凤媛

副教授、徐燕婷副教授、本科教务员缪晶晶老师和部分本科生代表出席座谈。

#### ➤ 我系为全体教师办公室更换门锁和沙发

由于闵行校区二楼、三楼教师办公室门锁、沙发使用时间逾十年，老化或损坏情况严重，为给教职工营造良好的科研、工作环境，近日，我系统一为全体专任教师办公室更换门锁和沙发。

#### ➤ 我系文史哲楼二期改建工程中庭装修顺利完工

近年来，我系对文史哲楼底楼进行全面改造。一期改建工程从2014年启动，经过调研、论证、招投标等程序，2015年12月初开始施工，主要涉及各办公室、自习室、会议室和资料室等室内改造，2016年1月底竣工并完成验收。二期改建工程经过相应程序，于2017年8月下旬正式启动，主要涉及底楼中庭的改造，2017年10月中旬竣工。至此，底楼改建工程全部结束。

#### ➤ 我系2015级本科生陈响同学不幸逝世

我系2015级本科生、夏雨诗社第25任社长陈响同学于10月9日被确诊为高危M3型急性白血病；随后的三天四夜，在上海市瑞金医院血液科接受治疗，因医治无效，于10月13日5时20分去世，年仅21岁。主要诗作有《凝视》、《春天的故事》、《七月的马》、《夏雨诗社》等。陈响同学生病后，学校及院系领导、师生以及社会各界人士纷纷献爱心捐助治疗费，陈响逝世后，募捐所获款项除用于殡葬、家人差旅及陈响父母困难补助外，剩余部分全部捐给我校丽娃爱心基金。

#### ➤ 系列讲座和学术沙龙信息

10月11日，张春田老师作题为“批判的情感与情感的批判：以萧军日记为例”的讲座，讲座由罗岗教授主持。

10月13日，《文学遗产》副主编竺青与编辑石雷在我系闵行校区做了两场关于古代小说戏曲研究的学术讲座，题目分别为：“古代小说研究思路和态势渐变的思考”（竺青）和“走向古代小说戏曲研究的前沿”（石雷）。讲座由刘晓军副教授主持。

10月13日,湖南师范大学赵炎秋教授受邀在我系4330特藏室作了题为“西风东渐背景下中国章回小说形式的蜕变与淡出”的学术讲座。

10月17日,吴娱玉老师在4108会议室主讲题为“后殖民理论中的‘中国’如何被表达?——从‘第三世界民族寓言’到‘属下可以说话吗’”主题讲座,汤拥华教授担任评议人。

10月17日,赵厚均副教授主讲题为“乾嘉闺秀的才名意识与文化转型”的学术讲座,彭国忠教授、韩立平副教授、汤志波博士、徐俪成博士担任评议人。

10月18日,朱惠国教授在4330特藏室主讲题为“辛弃疾二十四首《临江仙》的体式、声情及其词谱学意义”的学术报告,李舜华教授任主持人和评议人。

10月19日,潘玉坤教授在闵行校区第一教学楼327教室主讲“‘太上有立德’‘在己为有悔’中‘有’字的训释”主题讲座,董莲池教授任评议人。

10月24日,纽约市立大学教授理查德·沃林在我系闵行校区分别主讲了题为“瓦尔特·本雅明与宇宙论的相遇”和“哈贝马斯和解释学:从理解到生活世界”的两场学术讲座。

10月25日,柏晓鹏博士在4330特藏室主讲“从自动分类的角度看文章的难度:兼谈计算语言学的研究范式”的学术讲座。

10月26日,谭帆教授在4330特藏室主讲题为“‘叙事’语义源流考”的学术讲座,上海师范大学文学院赵维国教授任点评人。

10月28日,刘晓丽教授受邀在西南交通大学主讲题为“东亚殖民主义与文学——以伪满洲国文坛为中心的考察”的学术讲座。